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备战2019 初中物理专题总结与专题训练：专题37 力、电讨论型压轴题集锦

注:此知识点是中点中最难的压轴题，也是全国各省市中考必考题型，要掌握此类题，除多练习此类题型外，还应注意此类题型的特点，（本资料通过30个典型题对此知识点进行归纳与梳理，且每题不但是2018年最新颖的题，而且一定是“题题精彩”，详尽的解答也一定会让你“耳目一新”）。
1：①力学讨论型压轴题通常考查：固体、液体压强的变化或考查滑轮组的拉力，物重及机械效率的变化问题，或考查物体浮力的变化或物体在液体中V排的变化，及容器内液面发生变化后，液体对容器底部及对水平面的压力及压强的变化问题。

②解答固体及液体压强及压力的变化时应同时考虑固体或液体质量及体积的变化，还要同时考虑面积是否也同时发生了改变；关于滑轮组的变化题型：即要考虑物体及动滑轮的重力改变对各个物理量的影响，又应注意对同一滑轮组G动通常是定值，可利用此定值，来求当物体重力改变时其它物理量的变化，还应注意当物体受到浮力时，同样对滑轮组除动滑轮之外的物理量产生的影响。
③对于浮力的变化题型，通常按三步去求解：A：如题中没有给出物体的沉浮情况，通常应先利用物体的密度与液体进行比较或通过V排与V物进行比较，确定物体的沉浮情况，B：确定了物体的沉浮后应先利用各自对应的沉浮公式去求解浮力C：当利用对应的特征公式不能求解时，则可利用F浮=ρgV去去求解；当向容器内注液体时，应注意液体可能只从两侧上升，也可能先进入物体下方，然后从物体两侧上升，当物体漂浮后再进入物体下方（如用弹簧测力计悬挂物体浸没在液体中时），如物体密度大于液体，注入液体后，液体先从物体的两侧上升，当物体完全浸没后，再进行物体上方，此种题型在求液体上升的高度时，一定要注意底面积应代入容器底面积还是物体两侧的底面积，这是正确解答此类的关键。

2：电学讨论题：解答此类题应注意下面几个问题：

（1）必须保证电路安全，即无论如何调节电源电压，或调节变阻器的阻值，不能损坏电流表或电压表，也不能使灯泡两端电压超过灯泡标注的额定电压。

（2）在满足某个要求的同时，必须考虑题中的其它隐藏条件，如在保证电流表不超过量程的前提下，电流是否超过了灯泡的额定电流，在电流表与灯泡安全的前提下，电压表的示数是否超过了所选择的量程。[来源:Zxxk.Com]
（3）在求变阻器的变化范围时，通常从最大允许电流入手去求变阻器的最小电阻，从最小电流或与之并联的电压表的量程入手去求变阻器的最大阻值；当电路均保证安全的前提下，变阻器标注的最大阻值即为变阻器的最大允许阻值。

（4）在题目中对电流或电压或电源有一定要求时，必须先满足此要求，如要求电流表示数达到满刻度的2/3,或电流表示数不小于其满刻度的1 /3 等，在满足此前提条件的同时，还必须先考虑电表所选择的量程是否是合适的，不要顾此失彼。

（5）无论求任何一个量的变化范围，要同时考虑多个物理量，不能只满足变化范围的要求，而损坏某个用电器或电表，即求任何一个量的变化范围在满足题目要求的同时，必须保证电路安全。

二：典型例题剖析部分：[image: image60.png]



例1：如图所示，底面积为10-2m2,高为0.4m的长方体甲（ρ=2.0×103kg/m3）和底面积为0.02m2的薄壁圆柱形容器乙放在水平地面上，乙容器足够高，内盛有0.1m深的水，（g=10N/kg）(1)求甲的质量m甲（2）求水对乙容器底部的压强P水 （3）现沿水平方向将长方体甲截取一定的厚度，并将截取部分竖直放入乙容器中，使得水对容器底部的压强最大，且长方体甲对地面的压强减小量最小，请求出甲对地面的压强减少量。
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【答案】(1)8kg (2)1000Pa  (3)4000Pa

【解析】

（1）根据公式m=ρV=2.0×103kg/m3×0.02m2×0.4m=8kg.

(2)由公式P=ρgh=2.0×103kg/m3×10N/kg×0.1m=1000Pa.
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例2：（2018盐山实验中学第二次模拟试题）小明在实验室中连接了如图所示的电路，灯L标有“9W”字样，定值电阻R2的阻值是12Ω，滑动变阻器R标有“50Ω、2.5A”字样，电压表V1接入0－15V量程，闭合S3，断开S1、S2，灯L恰好正常发光，电流表的示数达到满偏的1/2,且电路安全工作，求：（1）灯L的额定电压？（2）重新调整电路，整个电路总功率的变化范围？（3）闭合S2、S3断开S1，若用电压表V2（量程0－15V）替换定值电阻R2，标有“1A”的定值电阻R0替换灯L，移动滑片，使两电压表先后均能达到满刻度，且电路安全工作，求满足所有条件时，定值电阻R0允许的替换范围范围是多少？（灯丝的电阻不受温度影响）
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【答案】（1）6V （2）10.7W－72W （3）15Ω－30Ω

【解析】

（1）当电压表V1接入0－15V量程，闭合S3，断开S1、S2时，灯L与R2串联，电压表V1测灯L两端电压，若电流表选择0－0.6A量程，当电流表的示数达到满偏的1/2,时，此时电流为0.3A，此时灯L正常发光，由此时灯两端电压UL=P额/I=9W/0.3A=30V>15V,即此时30V不符合题意，若电流表选择0－3A量程，此时电流为1.5A，同理可解得此时灯两端电压UL=6V<15V，即符合题意，电路又安全工作，所以灯L的额定电压为6V。 
（2）由（1）可得：电源电压U总=6V+1.5A×12Ω=24V；当三个开关均闭合时，灯L被短路，R1和R2并联，干路电流最大为3A，此时电路的最大功率P总大=U总×I干大=24V×3A=72W，灯的电阻RL=U2/P=4Ω,当S2闭合，S1、S3断开时，灯L与R1的全部阻值串联时，电路中电阻最大，电路中的总功率为最小值，所以此时P总小=U2/R1+R2=(24V)2/54Ω≈10.7W，所以电路的总功率的变化范围为：10.7W－72W。

[image: image5.png](3) AIE S SHTF 51, BRABER 12 (812 0-15V) SHREESRME R, 78 147 FEESE 2 E
BITLED, RoS RiEBBE, BER 1 RFIRARIE, ABER 12MNE R FURARE s 1RIBERE, = TR
FR 15V I, HETRRRERRAEE 1A, AT RoBIRIME Roo=15V/1A=15Q IR SRR eI 1 4
=OVIS0Q=0.18A MR Ro KRB Rox=15V/0.18A=83 302 ; R 12 AR 15V BT, kAT L0V,

ErER RN FLA LR Ro BIR/IME Ro’ =OV/I1A=0Q), AT BRI 7 40 =15VI500
=03A ﬁfrU M @é ’ =OVI03A=30Q B E B3RS, Mﬁﬁ%m RoSLVFAIE
. AN




例3：（2018河北盐山二中二模试题）小雨用滑轮组提升重物，每个滑轮等重，不计绳重、摩擦和空气的阻力。（g=10N/kg）(1)物体A的质量为50kg，求物体A的重力是多少？（2）如图甲所示，小雨对绳子自由端的拉力为150N，地面对物体A的支持力是100N，为了提起物体A，他增加了滑轮个数，组装了如图乙所示的滑轮组，并利用它将物体A在空气中匀速提升了2m，求小雨做的功是多少？（3）小雨用图乙所示的滑轮组，将另一密度为1.5×103kg/m3的物体B从某液体中匀速向上拉到空气中，拉力F随时间t变化的图象如图丙所示，已知F2与F1之差为50N，在空气中提升B时滑轮组的机械效率为75%，求液体的密度是多少？
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【答案】（1）50N （2）1200J  （3）1×103kg/m3
【解析】
(1)物体A的重力GA=mg=50kg×10N/kg=500N.

(2)甲图中，A在拉力作用下没有被拉起，此时A物体受到三个力的作用，即竖直向下的重力，竖直向上的支持力和竖直向上的绳子的拉力，此时小雨对绳子自由端的拉力为150N可得F拉=150N=G动+（GA－F支）/3，代入题中相关的已知数据可得：G动=50N；乙图中绳子移动的距离S=3h=8m，则小雨对绳子的拉力F乙=GA+2G动/4=500N+100N/4=150N.所以小雨做的功W=FS=150N×8m=1200J . 
(3)当用乙图提升B物体时，根据η= W有/W总=Gh/Gh+G动h=G /G+G动=75%可解得GB=300N，则VB=mB/ρB=0.02m3,因当物体B出水后F2=GB+2G动/4=100N,由题意可知，当物体没有出水时，绳子的拉力F1=（GB－F浮）+2G动/4代入F1=50N，及GB和G动的数值可解得：F浮=200N，根据F浮=ρgV排可得液体密度ρ液=1×103kg/m3.
例4：（2014上海中考）如图所示，轻质薄壁圆柱形容器A、B分别置于高度差为h的两个水平面上，A中盛有深度为16h的液体甲，B中盛有深度为19h，体积为5×10-3m3的液体乙，（ρ乙=0.8×103kg/m3）(1)求液体乙的质量m乙 （2）求水平面对容器B的支持力FB的大小。（3）若图示水平面MN处两种液体的压强相等，现从两容器中分别抽出高均为△h的液体后，容器对各自水平面的压强为PA和PB，请通过计算比较PA和PB的大小关系及对应△h的取值范围？
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【答案】（1）4kg  (2)39.2N (3)当△h=4h时PA=PB，当0<△h<4h时PA>PB,当4h<△h≤16h，时PA<PB
【解析】[来源:Zxxk.Com]
(1)m乙=ρ乙V=0.8×103kg/m3×5×10-3m3=4kg。

（2）由于容器处于静止状态，所以受力平衡，FB=G乙=m乙g=4kg×9.8N/kg=39.2N.
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例5：如图甲所示的电路中，电阻R1的阻值为10Ω，滑动变阻器R2上标有“20Ω、2A”的字样，所用电表规格如图乙所示。（1）若电源电压为3V，闭合开关S后，移动滑动变阻器的滑片P，当电流表示数为0.1A时，求电压表的示数U2。（2）若电源电压可变，但该电源电压需要满足如下要求：在此电路中选择合适的电表量程后，移动滑动变阻器的滑片P，能使两电表的指针分别达 到满刻度，且不损坏电路元件。（ a）应选择：电流表的量程为          A，电压的量程为     V。（b）能满足要求的电源电压的范围为    V。

（c）求在该电源电压范围下，变阻器R2连入电路中所能达到的最大阻值？

[image: image9.png]



【答案】（1）2V （2）a:  0—0.6A, 0—3V，b:6-9V   c:  10Ω.

【解析】

(1)由题意可知U1=[image: image10.png]Z2HL N (ZXXK.COMRBLFTE




IR1=0.1A×10Ω=1V，所以U2=3V​—1V=2V。

（2）(a)因变阻器的最大电流为2A，小于电流表最大量程3A所以根据题意要使电流表达到满刻度只能选择0—0.6A量程；又因为U2的最大值为U2大=0.6A×20Ω=12V<15V,所以满足题意时电压表也必须选择0—3V。

（b）当R2=0时只有R1连入电路，此时电路中电源电压最小U小=0.6A×10Ω=6V；当电流表与电压表同时达到满刻度时电源电压最大则U大=0.6A×R1+3V=9V，即满足题意的电源变化范围是：6V—9V。

（3）串联电路的各用电器电压的分配与电阻成正比所以3V /R2=U-3V/R1可得：R2=3V×10Ω/U​-3V,由上面的式子可知，当电源电压为6V时，变阻器R2连入电路的阻值最大，则R2大==3V×10Ω/U​-3V=10Ω

例6：如图一个带有阀门的圆柱形容器，底面积是200cm2, 装有12cm深的水，正方体M边长为10cm，重为20N，用细绳悬挂放入水中，有1/5的体积露出水面，如图所示，试求：（g=10N/kg）(1)正方体M的密度 （2）正方体M受到的浮力以及此时水对容器底部的压强 （3）若从图所示的状态开始，通过阀门K缓慢的放水，当容器中水面下降了2cm时，细绳刚好被拉断，则细绳能承受的最大拉力是多少？
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【答案】（1）2×103kg/m3  [image: image12.png]Z2HL N (ZXXK.COMRBLFTE




(2)1600Pa  (3)14N.

【解析】
(1)解由题意物体的密度ρ= G /gV=20N/10N/kg ×0.001m3=2×103kg/m3
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例7：如图一个工人用如图所示的滑轮组和竹筐把质量为1t的沙子提升到高处，已知竹筐能承受的最大压强为3000Pa，竹筐的底面积为36[image: image14.png]Z2HL N (ZXXK.COMRBLFTE




00cm2，工人提空框上去时用力大小为60N,g=10N /kg,不计绳重和摩擦，求：（1）工人提升 880N的沙子上升了3m, 用时30s，则工人做功的功率是多少？（2）在保证安全情况下，工人每次提升多重的沙子，装置的机械效率最大？为多少？（3）若把全部沙子提升到3m高处，工人至少要做多少额外功？
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【答案】（1）100W  (2) 90%  (3) 3600J.

【解析】
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（3）因为沙子的总重量为100000N所以提升的次数为n=100000N/1080N≈10次；所以若把全部沙子提升到3m高处，工人至少要做的额外功W额=（G动+G框）×3m×10=3600J.

例8：如图所示，均匀的长方体甲和薄壁圆柱形容器乙置于水平地面上，长方体甲的底面积为3S，容器乙足够高，底面积为2S，盛有体积为5×10-3m3的水，（ρ水=1×103kg/m3）(1)若甲的重力为20N，底面积为5×10-4m2,求甲对地面的压强？（2）求乙容器中水的质量？（3）若将甲沿水平方向切去厚度为h的部分，并将切去的部分浸没在乙容器的水中时（没有沉入水底），甲对水平地面压强的变化量恰为水对乙容器底面积压强增加量的2倍，求甲的密度。
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【答案】（1）4×104Pa.  (2) 5kg   (3) 3.0×103kg/m3
【解析】
（1）因为物体对地面的压力F=G所以P=F/S=20N/5×10-4m2=4×104Pa.

(2)根据ρ=m/V则m=ρV=1×103[image: image18.png]Z2HL N (ZXXK.COMRBLFTE




kg/m3×5×10-3m3=5kg

(3)若将甲沿水平方向切去厚度为h的部分，甲对水平地面的压强变化量△P甲=ρ甲gh，乙中水对容器底部的压强变化量△P乙=ρ水g△h水又因为乙中水面升高的高度为△h=3Sh/2S=1.5h，因为甲对水平地面压强的变化量恰为水对乙容器底面积压强增加量的2倍所以可得：ρ甲gh=2ρ水g△h代入△h=1.5h可得：ρ甲=3ρ水=3.0×103kg/m3.
例9：如图是某电路设备内的一部分电路，电源电压恒为12V，R1为定值电阻，R2为标有“100Ω、0.5A”字样的滑动变阻器。R3为标有“3V、0.9W”字样的定值电阻。（1）当闭合开关S、S1、S2时，电流表的示数为0.3A，求R1的阻值及这种情况下整个电路可能消耗的最小功率？（2）当闭合S，断开S1、S2时，为了保证整个电路安全，求滑动变阻器接入电路的阻值范围？
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【答案】（1）40Ω，5.04W (2) 30Ω－100Ω

【解析】

（1）当闭合开关S、S1、S2时，电阻R1与R2并联，R3被短路，则R1=12V/0.3A=40Ω,此时电阻R1的电功率P1=UI=12V×0.3A=3.6W，当变阻器的阻值最大时，变阻器R2消耗的功率最小此时P2小=（12V）2/100Ω=1.44 W,则此时整个电路消耗的最小功率P小=3.6W+1.44W=5.04W。
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例10：如图所示，R1的阻值为10Ω，R2的规格为“10Ω、2A”，电源电压可调，电流表的量程为0－3A，小灯泡上标有“6V、9W”字样（设小灯泡的灯丝的阻值不发生变化）求（1）小灯泡灯丝的电阻？（2）当S1、S2、S均闭合时，调整滑片P的位置，使电流表的示数达到最大值，求电源电压的范围？

（3）当只有S2闭合，电源电压为14V时，在电路安全的情况下，整个电路的功率变化范围？

[image: image21.png]



【答案】（1）4Ω （2）10V－15V （3）14W－21W

【解析】

（1）根据R=U2/P可得灯丝的电阻R=36V/9W=4Ω。

（2）当S1、S2、S均闭合时R1和R2并联，灯L被短路，因为电流表测量干路电流，即当调整滑片P的位置，使电流表的示数达到最大值时，I干最大为3A，又因为I变最大为2A，所以I1最小为1A，此时电源电压最小U小=I×R=1A×10Ω=10V；当变阻器的阻值与R1的阻值相等均为10Ω时，此时R1中电流最大为1.5A，电源电压最大，则此时U大=1.5A×10Ω=15V，所以满足题意的电源电压变化范围为10V－15V。
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三：典型练习题部分：

1：如图甲，一个圆柱形容器，足够深，现盛有一定的水，有一个圆柱形塑料块长10cm,底面积为50cm2,挂于弹簧测力计下，当塑料块刚接触水面时，弹簧测力计的示数为4N，且弹簧测力计的示数与弹簧的伸长量成正比，当受到1N的拉力时，弹簧伸长1cm,g=10N/kg；向容器内缓慢注水，当加入的水为1400cm3时弹簧测力计的拉力恰好为0，水面升高的高度△h与加入水的体积V之间的关系如图乙所示，求（1）圆柱形容器的底面积？（2）塑料块的密度为多少？（3）当弹簧测力计的示数为1N时，水面升高的高度为？（3）当物块受到的浮力为2N时，所加入水的体积为多少？
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2：如图甲所示，电源电压可调，定值电阻R1的阻值为10Ω，滑动变阻器R2的最大阻值为120Ω，灯泡L规格为“4V、2W”，且灯丝电阻不受温度影响，只闭合开关S，灯泡L恰好正常发光，（1）求灯泡正常发光时的电阻和此时电源电压？（2）开关S、S1、S2均闭合，在电路上正确连入A1、A2两个电流表，当变阻器的滑片P位于中点时，两电流表的示数分别如图乙、丙所示，请判断电流表在电路中的位置并计算此时的电源电压？

[image: image24.png]



3：放置在水平地面上的两个物体A和B均为实心长方体，它们的长、宽、高如图所示，物体A的密度为0.8×103kg/m3,物体B的质量为9.6kg，（1）物体A的质量？（2）求长方体A、B的重力之比GA：GB。

（3）若长方体A、B的右侧沿竖直方向按相同比例截取一部分长方体，叠放在对方剩余部分的上表面，这时A、B剩余部分对水平地面的压强为PA′、PB′，请通过计算比较它们的大小关系及其对应的比例n的取值范围？
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4:（2016重庆中考）某大学的一座塑像，其基座结构类似于图乙和图丙的模型，若A、B是质量分布均匀的正方体物块，其边长分别是20cm、30cm、密度之比为ρA：ρB=3:1。将A放在水平地面上，B放在A的上面，A对水平地面的压强为5100Pa（如图乙所示）求（1）图乙中物块A对地面的压力？（2）物块A的密度？（3）若将物块B放在水平地面上，A放在B的上面如图丙，要使B对地面的压强为2800Pa，应将物块沿竖直方向切去几分之几？
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5:（2016湖北黄石中考）如图所示，电源电压U=5V，滑动变阻器R1的最大阻值为20Ω，当R1的滑片P在最右端时，电压表示数为4V；当滑动变阻器的滑片移到a点时，电压表示数为Ua，滑动变阻器的功率为Pa；再移动滑动变阻器的滑片P到b点时，电压表示数为Ub,滑动变阻器的功率为Pb，若Ua：Ub=4:3，Pa：Pb=8:9,求（1）定值电阻R0的阻值？（2）滑动变阻器a、b两点间的电阻？
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6：（2016山东青岛中考）如图甲所示，电源电压不变，小灯泡L标有“4V、1.6W”字样，滑动变阻器R1的最大阻值为20Ω，定值电阻R2=20Ω，电流表量程为0－0.6A，电压表量程为0－3V，求：（1）小灯泡正常工作时的电阻是多少？（2）只闭合开关S、S2和S3，移动滑动变阻器R1的滑片P使电流表示数为0.5A时，R2消耗的电功率为1.25W,此时滑动变阻器R1接入电路中的阻值是多少？（3） 只闭合开关S、S1，移动滑动变阻器R1的滑片P，小灯泡L的I－U图像如图乙所示，在保证各元件安全工作的情况下，滑动变阻器R1允许接入的阻值范围是多少？
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7：在图中所示的电路中，电源电压为18V保持变，电阻R1的阻值为10Ω，闭合开关S后，电流表A的示数如图a所示。（1）求电阻R1两端的电压U1 （2）求电阻R2的阻值？（3）现选择标有“10Ω、2A”和“50Ω、1.5A”字样的滑动变阻器替换电阻R2，要求：在移动变阻器滑片P的过程中，电压表示数的变化量最大（电压表的表盘如图b所示）问：选择哪一个变阻器替换电阻R2？求出相应电压表的变化范围？
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8：一个厚度不计的圆柱形水桶，底面积为4×10-2m2,盛有一些水后对水平地面的压力为400N，（g=10N/kg）求：（1）此时水桶对地面的压强为多大?  (2)桶的侧壁上有一个小阀门A，它能承受的水的压强最大为6000Pa，当A距离水面多深时，它将被冲开？（3）已知小阀门A距离水面0.5m如图所示，现在把一个体积为5×10-3m3的实心浮球放入水中，刚好能够把A冲开，则浮球的密度为多少？
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9：在如图所示的电路，小灯泡L上要标有“2.5V’字样，灯灯泡两端电流与电压的关系如图乙所示，滑动变阻器的最大阻值是40Ω，两电流表的量程均是0－0.6A，当S1、S2均断开滑动变阻器的滑片P移动到中点时，电流表A1的示数为0.28A；当S1、S2均闭合，滑片P滑到a点时，A1、A2示数之比为5:2，求：（1）L正常发光时的电阻和电源电压。（2）R2的阻值。（3）当两只开关处于何种状态时，电路的电功率能达到最大？最大的电功率是多少？
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10：质量为60kg的工人用如图甲所示的滑轮组运送货物上楼，滑轮组的机效率随货物重力变化的图像如图乙所示，机械中摩擦力及绳重忽略不计，（g=10N/kg）（1）影响滑轮组机械效率的因素之一是？（2）若工人在1min内将货物匀速向上提高了6m，作用在钢绳上的拉力为400N，求拉力的功率？（3）该工人竖直向下拉绳子自由端运送货物时，此滑轮组的机械效率最大值是多少？
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11：如图所示电路，电源两端的电压U不变，R1是滑动变阻器，R2是定值电阻，小灯泡L标有“8V、4W”字样（设灯丝的电阻不受温度影响）。当闭合开关S、S1时，改变滑动变阻器接入电路的电阻，其电流与电压的关系如图乙所示，求：（1）灯L的阻值和滑动变阻器R1接入电路的最大阻值。（2）定值电阻R2的阻值和电源电压。（3）将电流表、电压表量程分别改为0－3A、0－3V，在电流表不为0的情况下，求电路总功率的最大值和电小值？

[image: image33.png]i




12：如图所示，水平地面上放有一个高为25cm，底面积为150cm2的薄壁圆柱形容器（其质量可忽略），容器中盛有一定量的水，水的深度为20cm，现将一个边长为10cm的实心立方体放入该容器中，已知容器对地面的压力增大了15N，（g=10N/kg,水的密度为ρ=1.0×103kg/m3）求：（1）在没有放入立方体前，水对容器底的压力？（2）请通过计算确定放入立方体后，立方体的浮沉状态？（3）立方体的密度？
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13：在如图所示的电路中，电阻R1的阻值为20Ω，滑动变阻器R2上标有“10Ω.2.5A”字样，闭合开关S，电流表A的示数为0.9A，（1）若电源电压为6V，求通过电阻R1的电流I1和变阻器R2消耗的电功率P2？

（2）若电源电压可变，电流表A选择“0－3A”量程，现用定值电阻R0替换R1，要求：电源取6－12V之间的任一电压时，调节变阻器滑片P，都能使电流表A的指针达到满刻度。

①若R0的阻值为15Ω，通过计算说明它能否满足上述要求？②能满足上述要求的定值电阻R0的取值范围？
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14：如图所示，不吸水的长方体物块放在底部水平容器中，物块的质量为0.2kg, 物块的底面积为50cm2,物块与容器底部用一根质量、体积均忽略不计的细绳相连，当向容器中缓慢的注水至如图乙所示的位置，停止注水，此时，物块上表面距离水面10cm，绳子竖直拉直，物块水平静止，绳子的拉力为2N，已知ρ水=1.0×103kg/m3,g=10N/kg求：（1）物块的重力。（2）物块的密度.（3）注水过程中，绳子刚好竖直拉直时到图乙所示的位置时，水对物块下表面的压强的变化范围.
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15：（2017石家庄桥西模拟）如图所示，灯L上标有“12V、3.6W”，定值电阻R1的阻值为10Ω，滑动变阻器R2上标有“50Ω、1A”，闭合S1、S2，灯L正常发光，电流表，电压表量程分别为0－3A，0－15V，求：（1）灯泡正常发光时的电阻？（2）滑动变阻器允许连入的阻值范围？（3）断开S1、S2，用一个新电源去替代原来的电源，电流表、电压表的量程分别为0－0.6A，0－3V，移动滑动变阻器的滑片过程中，要求两个电表先后能达到满刻度且[image: image37.png]Z2HL N (ZXXK.COMRBLFTE




电路正常工作，求允许替换电源的范围？
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16：在如图所示的电路中，电源电压为6V保持不变，R1的阻值为10Ω,闭合开关S，电压表示数如图乙所示，（1）求通过电阻R1的电流。（2）求电阻R2的阻值。（3）现有阻值为2Ω、10Ω、50Ω、100Ω的四个定值电阻，请选择一个定值电阻替换电路中的电阻R2，要求：电压表选择合适的量程后，闭合开关S，能使电压表指针偏离零刻度的角度是原来的一半，请判断：所提供的四个定值电阻是否有符合要求的，若有符合的，请具体说明是哪个电阻，并指出电压表所选用的量程，若没有符合的，请说明理由。
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17：:如图所示，电源电压可调，小灯泡的规格为“6V、3W”，闭合开关S1、S2  把滑动变阻器的滑片P移到中点，变阻器消耗的功率为P1；把滑片P移到b点，变阻器消耗的电功率为P2，滑片P从中点移到b点的过程中，R2消耗的功率与电流表示数的关系如图乙示，滑片在b点时，R1消耗的功率为1.6W，求：（1）小灯泡正常发光时阻值？（2）P1与P2的比值及R1的阻值？（3）电流表使用0-0.6A的量程，电压表使用0—15V的量程，只闭合S1在保证电路元件安全的前提下，调节滑片使小灯泡正常发光时，电源电压的调节范围？
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18:在如图所示的电路中，电源电压不变，电阻R1的阻值为20Ω，闭合开关S，两电流表的示数分别为0.8A和0.3A，（1）求电源电压？（2）求通过电阻R2的电流？（3）现用电阻R0替换电阻R1和R2中的一个，替换前后，只有一个电流表的示数发生了改变，且电路的总功率变化了0.6W，求电阻R0的阻值？
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19：水平桌面上有底面积为300cm2,不计质量的薄壁盛水柱形容器A，内有质量为400g，边长为10cm，质量分布均匀的正方体物块B，通过一根长10cm的细线与容器底部相连，此时水面距离容器底30cm（如图所示）g=10N/kg,则（1）绳子受到的拉力是多少？（2）容器对水平地面的压力是多少？（3）剪断绳子，待物块静止后水对容器底的压强变化了多少？容器对水平面的压强又变化了多少？
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20：如图所示轻质薄壁圆柱形容器甲和圆柱体乙置于水平地面上，容器甲足够高，底面积为0.05m2,且盛有某种液体，液体对容器底的压力为50N，圆柱体乙的重力为160N，底面积为0.08m2,(g=10N /kg)求（1）圆柱体乙对水平地面的压强和容器内液体的密度？

（2）若将一物块A分别浸没在容器甲的液体中和放在圆柱体乙上表面的中央时，液体对容器甲底部压强的变化量是圆柱体乙对水平地面压强的变化量的一半，求物块A的密度？

（3）若A的体积为100cm3，求A放进去后容器甲对地面的压强变化量？
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四：典型练习题答案部分：
1：【答案】（1）150cm3 (2)0.8×103m3 (3)9cm   (4)700cm3
【解析】
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 (2) ρ物=G/gV物=4N/10N/kg×5×10-4m3=0.8×103cm3.

(3)当弹簧测力计示数为1N时，物体受到的浮力为3N，此时弹簧测力计的弹簧将缩短3cm,即物块上升3cm，因为F浮=ρ水gS物h浸可得：h浸=6cm,所以此时水面升高的高度为9cm.

(4)当物体受到的浮力为2N时，根据上述方法可得物体浸没在水中的深度为4cm，又因为物体上升2cm所以由图乙可知，此时加入水的体积为700cm3.
2：【答案】（1）8Ω，9V （2）一个电流表与R2串联，一个电流表串联在干路上，24V

【解析】

（1），只闭合开关S 时，电阻R1与RL串联，此时灯正常发光，RL=U2/P=16Ω/2W=8Ω,因为灯正常为发光所以，此时电路中电流：I=P/U=2W/4V=0.5A,所以电源电压U=0.5A×（8Ω+10Ω）=9V。 
（2）开关S、S1、S2均闭合时，灯L被短路，R1与R2并联，由乙图可知，当A1选择0－0.6A量程时，电流为0.4A，当选择大量程时，电流为2A；同量当A2选择0－0.6A量程时，电流为0.56A，选择0－3A量程时，电流为2.8A；又因此时R1/R2=1/6所以此时两个支路的电流之比为6:1或1:6，由上面两个表的示数可知，若两个表均在支路，则不符合两电流表的读数，所以两个电流表必然一个在支路，一个在干路，且此时支路与干路电流为1:7或6:7，根据电流表的四个可能读数可知，只有1:7或7:1符合，所以一个电流表必然与R2串联，电流为0.4A，干路电流为2.8A，所以此时电源电压U=0.4A×60Ω=24V即为所求。

3：【答案】（1）1.6kg (2)1:6 (3) 当n<0.08时，PA′<PB′,当n=0.08时PA′=PB′,当n>0.08时，PA′>PB′.

【解[image: image44.png]Z2HL N (ZXXK.COMRBLFTE




析】

（1）根据ρ=m/V可得mA=ρAVA=0.8×103kg/m3×0.2m×0.1m×0.1m=1.6kg.

(2)GA：GB=mA：mB=1.6kg:9.6kg=1:6。

（3）因为P=F/S所以当PA′=PB′时有FA′/SA′= FB′/SB′可得：GA－nGA+nGB/SA(1－n)= GB－nGB+nGA /SB(1－n)可解得：n=0.08,当n<0.08时，PA′<PB′,当n=0.08时PA′=PB′，当n>0.08时，PA′>PB′.
4：【答案】（1）20N （2）1.2×103kg/m3 (3)1/3

【解析】
(1)F=PS=5100Pa×0.2m×0.2m=204N.   （2）由（1）可知物块A对地面的压力F=GA+GB=ρAga3+ρB gb3=204N,将A的体积和B的体积及ρA：ρB=3:1关系代入上式可得：ρA=1.2×103kg/m3, ρB=0.4×103kg/m3.

(3)物块A的重力GA=ρAga3=1.2×103kg/m3×10N/kg×(0.2m)3=96N,同理可得GB=108N，设物块B剩余的比例为x，建立方程P′=F′/S′=GA+GBx/b2x=96N+108Nx/(0.3m)2x=2800Pa,可解得[image: image45.png]Z2HL N (ZXXK.COMRBLFTE




：物块B剩余的比例x=2/3,因此要将物块B沿竖直方向切去1/3.

5：【答案】（1）5Ω（2）5Ω

【解析】
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 (2)当滑动变阻器滑片P移到a点时，电压为Ua电阻为Ra功率为Pa。当滑动变阻器的滑片P移到b点时，电压为Ub电阻为Rb功率为Pb,根据电源电压相等可得：Ia×(R0+Ra)=Ib(R0+Rb),根据电压比可知，（Ia×Ra）/(Ib×Rb)=4：3，根据功率之比知，Ia2×Ra/Ib2×Rb=8：9，解得：Ra－Rb=5Ω. 
6：【答案】（1）10Ω （2）20Ω （3）2.5Ω－12Ω

【解析】

(1)小灯泡正常发光时两端的电压UL=4V，由图乙可知，通过灯泡的电流IL=0.4A，由欧姆定律可知小灯泡正常发光时的电阻RL=UL/IL=4V/0.4A=10Ω.

(2) 只闭合开关S、S2和S3时，R1与R2并联，电流表测干路电流，因并联电路各支路电压相等，根据P=U2/R可得电源电压U=5V，因为U/R1+U/R2=0.5A,代入数值，即5V/R1+5V/20Ω=0.5A可解得R1=20Ω.

（3）只闭合开关S、S1，R1与灯L串联，电流表测串联电路中电流，电压表测R1两端电压，因串联电路中各处的电流相等，且灯泡正常发光时的电流为0.4A，电流表的量程为0－0.6A，所以电路中的最大电流为I大=0.4A，此时滑动变阻器接入电路中的电阻最小，此时滑动变阻器电阻的最小值R小=U/I大－RL=5V/0.4A－10Ω=2.5Ω,当电压表的示数最大为3V时，滑动变阻器接入电路中的电阻最大，因串联电路中总电压等于各分电压之和，所以，灯泡两端的电压UL=U－U大=5V－3V=2V，由图像可知，通过灯泡的电流即电路中的最小值I小=0.25A，则滑动变阻器接入电路中的最大阻值R大=U大/I小=3V/0.25A=12Ω,所以滑动变阻器R1允许的取值范围为2.5Ω－12Ω.

7：【答案】（1）8V （2）12.5Ω （3）此应选择50Ω、1.5A”的变阻器替换R2且最大变化范围为3－15V。

【解析】

（1）闭合S后，R1与R2串联，此时根据电流表示数为0.8A则此时R1两端电压U1=IR1=0.8A×10Ω=8V。

（2）R2=U－U1/I=10V/0.8A=12.5Ω.
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因此应选择50Ω、1.5A”的变阻器替换R2且最大变化范围为3－15V
:8：【答案】（1）1×104Pa (2)0.6m (3)0.8×103kg/m3
【解析】

(1)由题意P=F/S=400N/0.04m2=1×104Pa。

（2）根据液体内部压强的计算公式P=ρ甲gh可得塞子被冲开时h=P/ρ甲g=6000Pa/1×103kg/m3×10N/kg=0.6m.

(3) 由题意当塞子被冲开时，最高水面为0.6m所以水面上升的最大深度△h=0.6m－0.5m=0.1m所以物体的最大V排=S容×△h=4×10-3m3,因为V排<V物所以小球漂浮，此时F浮=G物即ρ水gV排=ρ物gV物可得：ρ物=ρ水V排/V可得ρ物=0.8×103kg/m3。 
9：【答案】（1）8.33Ω，7.6V （2）60Ω （3）当S1、S2均闭合，或S2闭合、S1断开时，干路电流达到最大时，电功率最大，最大的电功率是4.56W。

【解析】

（1）当小灯泡正常发光时，电压为2.5V，由图乙可知，电流为0.3A,则R=U/I=2.5V/0.3A≈8.33Ω，当S1、S2均断开，滑动变阻器的滑片移动到中点时，L与R1的一半电阻串联，则R1两端的电压为U1=I′R1=0.28A×20Ω=5.6V，电源电压U=U1+UL=5.6V+2V=7.6V。

（2）当S1、S2均闭合时，滑片P滑到a点时R1与R2并联，有（I1+I2）：I2=5:2,可得：I1：I2=3:2,R 1：R2=2:3,故R2=60Ω.

（3）根据P=U2/R，当电路中电阻最小时，电功率最大，因此当S1、S2均闭合时，或S2闭合，S1断开时，干路电路达到最大时，电功率最大，因为电流表A1的量程为0－0.6A，所以P=UI=7.6V×0.6A=4.56W。
10：【答案】（1）物重或动滑轮的重量 （2）120W （3）88.9%

【解析】
（1）（1）略 （2）因为货物上升的高度为6m，所以绳子末端移动的距离S=3h=3×6m/s=18m所以绳子末端的速度为V=18m/60s=0.3m/s，则拉力的功率P=W/t=FV拉=400N×0.3m/s=120W.
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11：【答案】（1）16Ω，80Ω（2）10Ω，9V（3）3.375W，11.7W。

【解析】

（1）当闭合开关S、S1时电阻R2与变阻器R1串联，根据公式R=U2/P可得灯丝的电阻RL=16Ω，由图乙可知，当电压表最大为8V时，最小电流为0.1A，所以变阻器连入电路的最大阻值R大=8V/0.1A=80Ω.

(2) 因为闭合开关S、S1时电阻R2与变阻器R1串联，根据乙图中[image: image49.png]Z2HL N (ZXXK.COMRBLFTE




电流和电压的关系可得：0.1A=U－8V/R2(1),

0.9A=U/R2(2)，上述两式相比可得：R2=10Ω，U=9V。

（3）当S、S2闭合时，R1与RL串联，且当电压表为3V时，电流中电流最小，则I小=6V/16Ω=0.375A,此时电路中的总功率最小P小=I小×U=0.375A×9V=3.375W；当S1、S2同时闭合且电压表为1V时，电路中电流最大，则I大=8V/16Ω+8V/10Ω=1.3A,所以此时电路中的最大功率为P大=1.3A×9V=11.7W，即为最大功率。
12：【答案】（1）30N （2）沉底  （3）1.75×103kg/m3
【解析】

(1) 在没有放入立方体前，水对容器底的压力F=PS=ρghS=1.0×103kg/m3×10N/kg×0.2m×150×10-4m2=30N.

(2)若物体放入水中漂浮或悬浮，容器对地面增加的压力即为水面上升后增加的水的重量，当容器中水恰满时，水对地面增加的压力△F=ρ水g△hS容=1.0×103kg/m3×10N/kg×（0.25m－0.2m）×150×10-4m2=7.5N<15N,由此可知物体将沉底。[来源:Zxxk.Com]
（3）因为物体的体积V=1000cm3,而水面上升到满增加的水的体积为△V=S容×△h=750cm3，所以放入物体后将有250cm3的水溢出烧杯；当物体沉底后，且水不再外溢时[image: image50.png]Z2HL N (ZXXK.COMRBLFTE




，容器对地面的增大的压力△F=G物－G溢所以G物=△F+G溢=15N+2.5N=17.5N，所以物体的密度ρ=G/gV=17.5N/10N/kg×1000×10-6m3=1.75×103kg/m3.

13：【答案】（1）0.3A，3.6W （2）不符合，6.7Ω－12Ω

【解析】

（1）电路中电阻R1和R2并联，电阻R1中的电流I1=U/R1=6V/R1=6V/20Ω=0.3A；变阻器R2消耗的功率P2=UI=6V×0.6A=3.6W。
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14：【答案】（1）2N (2)0.5×103kg/m3 (3)400Pa－1800Pa 

【解析】
(1)物块的重力G=mg=0.2kg×10N/kg=2N.

(2)由图乙可知，长方体物块受到的重力、绳子的拉力和浮力的作用，根据力的平衡条件可知，长方体物块受到的浮力：F浮=G+F拉=2N+2N=4N。由F浮=ρ水gV排得物块排开水的体积V排=F浮/ρ水g=4N/1.0×103kg/m3×10N/kg=4×10-4m3,因物块浸没在水中，所以物体的体积：V=V排=4×10-4m3,由物块的密度ρ=m/V=0.2kg/4×10-4m3=0.5×103kg/m3. 
(3)当绳子刚好竖直拉直时，物块处于漂浮状态，所以此时物块受到的浮力为2N，根据浮力产生的原因可知，特块下表面受到水向上的压力：F向上=F浮=2N，则此时水对物块下表面的压强P=F向上/S=2N/5×10-3m2=400Pa;则长方体的高度h=V/S=4×10-4m3/5×10-3m2=0.08m，由图乙所示的位置可知，物块下表面[image: image52.png]Z2HL N (ZXXK.COMRBLFTE




距离水面的深度h′=h+h上==0.08m+0.1m=0.18m,由此时水对物块下表面的压强P′=ρ水gh′=1.0×103kg/m3×10N/kg×0.18m=1800Pa，综上所述，水对物块下表面压强的变化范围为400Pa－1800Pa。

15：【答案】（1）40Ω （2）12Ω≤R滑≤50Ω（3）6V≤U电＜9V
【解析】
（1）小灯泡正常发光时的电阻RL=U额2/P额=（12V）2/3.6W=40Ω.

（2）由电路图可知，闭合两个开关时，灯L与变阻[image: image53.png]Z2HL N (ZXXK.COMRBLFTE




器并联，根据变阻器的规格可知，通过变阻器的电流最大为1A时，变阻器连入最小值，此时灯泡正常发光，两端电压为12V即为电源电压，则变阻器的最小阻值R最小=12V/1A=12Ω，则滑动变阻器的阻值范围为12Ω≤R滑≤50Ω。

（3）断开S1、S2，滑动变阻器与R1串联，讨论如下：当电流表电流最大为0.6A，变阻器两端电压最小为0时，U电=0.6A×10Ω=6V；当电流表最大且R2两端电压最大为电压表量程时，即U2=3V时，U电′=U2+U1=3V+0.6A×10Ω=9V。当电压表最大，变阻器电阻最大为50Ω时，通过电流表的电流最小I小=U2′/R变大=3V/50Ω=0.06A所以U电′′=3V+IR=3V+0.06A×10Ω=3.6V,此时电流表不可能达到最大，所以3.6V舍去；根据题意，要求两个电表先后达到满刻度，所以允许替换电源的范围为6V≤U电＜9V。
16：【答案】（1）0.2A  （2）20Ω （3）使用0－3V量程选择2Ω，使用0－15V量程选择50Ω

【解析】
（1）由甲图知，两个电阻R1和R2串联，由乙图知，电路中电压表的示数为2V则电路中电流I=U 1/R1=2V/10Ω=0.2A.

(2)电阻R2=U2/I=4V/0.2A=20Ω.
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17：【答案】12Ω （2）9:8，10Ω （3）11VΩ—20V。
【解析】

(1)当小灯泡正常发光时，根据R=U2/P=36V/3W=12Ω   

(2)由乙图可知：两种情况下变阻器消耗的电功率之比P1/P2=9/8;又因为P=I2R根据两次变阻器的功率之比可得：9/8=I12R2/2/I22R2并代入I1=0.6A可得I2=0.4A，又因为当P在b点时，R1消耗的功率为1.6W，根据1.6W=I22R1可得R1=10Ω；

（3）流表使用0-0.6A的量程，电压表使用0—15V的量程，只闭合S1在保证电路元件安全的前提下，电阻R1、灯L与变阻器R2三者串联，且调节滑片使小灯泡正常发光时，电流中最大电流为I=P额/U额=3W/6V=0.5A,当变阻器短路时电源电压最小，则U小=0.5A（10Ω+12Ω）=11V；又当闭合S1和S2滑片分别在中点和b点时，可得：0.6A=U/10Ω+R/2①，同理当P在b 点时，0.4A=U/10Ω+R2②，两个式子相比可得U=12V，R2=20Ω；所以当只闭合S1时，变阻器连入最大值时电路中电源电压最高[image: image55.png]Z2HL N (ZXXK.COMRBLFTE




则U大=0.5A（10Ω+12Ω+20Ω）=21V,但当电流为0.5A时，此时电压表示数U2=0.5AΩ×32Ω=16V>15V超过了电压表的量程，因为在保证安全的情况下电压表最大电压为15V，此时R1两端电压U1=0.5A×10Ω=5V，所以此时电源最大电压为20V，因此满足题意的电压可调电压为11V—20V。
18：【答案】（1）6V （2）0.5A（3）10Ω或15Ω
【解析】
（1）因为两电阻并联所[image: image56.png]Z2HL N (ZXXK.COMRBLFTE




以电源电压U=U1则由题意知，U1=I1R1=0.3A×20Ω=6V。

（2）根据并联分流知， I2=I干-I1=0.8A-0.3A=0.5A。

（3）由题意知，替换电阻前后只有一个电流表示数发生变化，总功率发生变化，所以必是干路电流发生了变化，所以A表变，A1表不变，所以只能替换R2由公式△P=U×△I，则变化的电流△I=△P/U=0.6W/6V=0.1A,那么电流为0.4A或0.6A，再将数据代入公式R=U/I可得电阻为10Ω或15Ω即为所求。
19：【答案】（1）6N  （2）84N  （3）200Pa 0Pa

【解析】

（1）当物体静止在水中时受到三个力的作用，即F浮=G+F拉，其中V排=0.001m3,且m物=0.4kg，因此可得：F拉=F浮-G=ρ水gV排－mg=1.0×103kg/m3×10N/kg×0.001m3－0.4kg×10N/kg=6N.

(2) 容器对水平地面的压力是F=G水+G物块=ρ水gV水+m物g=1.0×103kg/m3×10N/kg×（0.03m2×0.3m－0.001m3）=84N.
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20：【答案】（1）200Pa 1.0×103kg/m3(2)3.2×103kg/m3 (3)64Pa

【解析】
(1)乙圆柱体置于水平地面上乙对地面的压力F乙=G乙=160N，圆柱体乙对地面的压强P=F乙/S乙=100N/0.08m2=2000Pa；已知液体对容器底的压力为50N，薄壁容器甲的底面积为0.05m2则液体对容器底的压强P液=F液/S甲=50N/0.05m2=1×103Pa根据P液=ρ液gh可得液体的密度ρ液=P液/gh=1×103Pa/10N/kg×0.1m=1.0×103kg/m3. 
(2)物休A浸没在容器甲的液体中，则液面上升的高度△h=VA/S甲，则液体对容器甲底部压强的变化量△P1=ρ液g△h=ρ液gVA /S甲；因为物块A放在圆柱体乙上表面的中央，圆柱体乙对地面的压力的增加量：△F=GA=ρAgVA，则圆柱体乙对地面的压强的变化量△P2=△F/S乙=ρAgVA/S乙，已知△P1=0.5△P2所以ρ液gVA /S甲=0.5ρAgVA/S乙代入已知数据可得：物体A的密度ρA=3.2×10[image: image58.png]Z2HL N (ZXXK.COMRBLFTE




3kg/m3.

(3)若A的体积为100cm3则A的重力GA=ρAgVA=3.2×103kg/m3×100×10-6m3×10N/kg=3.2N;因为容器甲足够高所以A放入后甲容器无液体益出，则容器甲对地面的压强变化量：△P甲=△F甲/S甲=3.2N/0.05m2=64Pa.

